# еверянка

Информационно-аналитическая,

политическая газета Александровского района

Газета «Северная звезда» основана в октябре 1942 г. № 68 (3341) ВТОРНИК, 5 СЕНТЯБРЯ

2023 г.

Уважаемые жители и гости Александровского!

ПРИГЛАШАЕМ ВАС НА ЯРМАРКУ «ТОВАРЫ АЛЕКСАНДРОВСКОГО -2023»!

Ярмарка будет проводиться 9 сентября с 11.00 до 13.00 на территории РДК.

На ярмарке будет представлена продукция, производимая промышленными предприятиями, предприятиями торговли и общественного питания, выращенная и произведённая в личных подсобных хозяйствах, дары леса.

Все желающие принять участие в ярмарке могут подать заявку лично в администрацию Александровского сельского поселения по адресу: с. Александровское, ул. Лебедева, 30, или по номерам телефонов:

> 8 (38 255) 2-47-85, 8-913-106-62-62.

Заявки принимаются до 8 сентября включительно.

## Уважаемые родители!

Центр социальной поддержки населения Александровского района продолжает приём документов от граждан, для получения ежегодной денежной выплаты на подготовку ребёнка к занятиям в общеобразовательном учреждении.

Право на получение имеют малоимущие многодетные семьи с тремя и более несовершеннолетними детьми и малоимущие неполные семьи с двумя и более несовершеннолетними детьми.

Адрес: ул. Ленина, 7, кабинет № 10, тел: 4-41-09.

#### Коротко

■ На темы дня. На расширенной планёрке в администрации района 4 ■ На темы дня. На расширенной планёрке в администрации района 4 сентября были рассмотрены актуальные темы текущей повестки дня. Глава района В.П. Мумбер подробно проинформировал о своей трёхдневной рабочей поездке на прошлой неделе в областной центр. Программа деловых встреч была очень насыщенной. Ряд важных для нашей территории вопросов были обсуждены с заместителями губернатора А.М. Рожковым и Н.Я. Руппелем. Основной проблемной темой, которую удалось решить положительно, был вопрос, связанный с отбором газа. В компании «Межрегионгаз» главе района удалось договориться о подаче голубого топлива, несмотря на имеющуюся задолженность. Результат достигнутой договорённости жители районного центра уже почувствовали: отопительный сезон начался 1 сентября. Однако составлен достаточно жёсткий график погашения долга. что заставит активизировать сбор платежей за потребпогашения долга, что заставит активизировать сбор платежей за потребпогашения долга, что заставит активизировать соор платежей за потрео-пенные коммунальные услуги. Достаточно сказать, что только судебных исков составлено на 7 млн. руб., а взыскано только 700 тыс. руб. И этот вопрос, который глава района намерен обсуждать с руководством службы судебных приставов. Определённая сумма средств на погашение долга за газ будет выделена также из бюджета района.

газ будет выделена также из бюджета района.

В департаменте транспорта и связи глава района вновь серьёзно обозначил тему организации пассажирских перевозок водным транспортом. И если перевозчик ООО «ОбьРечФлот» в этом году нашёл возможности для ремонта двух своих теплоходов, что позволит иметь запас прочности на 3 - 4 года, то существующая береговая инфраструктура требует серьёзного вложения средств для капитального ремонта (это прежде всего дебаркадеры в Александровском, Лукашкином Яре, Октябрьском, а также в Стрежевом и Вертикосе). Кроме того, глава района обострил вопрос о необходимости субсидирования билетов на «Восход»: их цена уже сопоставима со стоимостью билетов на самолёт (с учётом проезда на автотранспорте от Каргаска до Томска). В департамента здравоохранения в который уже раз говорили об организации работы сан. авиации, алгоритм которой по-прежнему вызывает вопросы.

Традиционно отдельное внимание В.П. Мумбер акцентировал на ситуации на двух строительных объектах - стадионе «Геолог» и малом пришкольном стадионе. По его мнению, ход и темпы работ сегодня не соответствуют требуемым.

ствуют требуемым.

Глава Александровского сельского поселения Д.В. Пьянков проинформировал о ходе текущих благоустроительных работ: производится вывоз крупногабаритного мусора, полностью зачищено место, где находилось ветхое здание бывшей сельхозтехники; на этой неделе подрядчики планируют начало работ по асфальтированию участка дороги по улице Лебедева, а также продолжение ямочного ремонта в рамках дополнительных средств, выделенных из бюджета сельского поселения.

- Регион. В Томскую область начала поступать вакцина от гриппа; доставлено 68 250 доз четырёхвалентной вакцины «Ультрикс Квадри» для детей и беременных женщин и 124 160 доз трёхвалентной вакцины «Совигрипп» для взрослых. Как сообщил руководитель Облздрава Роберт Фидаров, сейчас вакцина распределяется в медицинские организации региона. В первую очередь вакцинация от гриппа необходима тем, кто входит в группу риска. Это дети от 6 месяцев, студенты, беременные женщины, призывники, педагоги, медработники, сотрудники правоохранительных органов, коммунальной сферы, а также люди с хроническими заболеваниями в возрасте старше 60 лет, с патологиями дыхательной и сердечно-сосудистой систем. «Поступившие вакцины обновлены с учётом циркулирующих в этом сезоне штаммов Н1N1, H3N2 и гриппа В. Кампания по вакцинации от гриппа начинается с 1 сентября, поставить прививку можно в поликлинике по ме начинается с 1 сентября, поставить прививку можно в поликлинике по месту жительства. Обращаюсь к томичам и жителям районов: поставьте прививку, позаботьтесь о себе и своих близких как можно скорее, вакцинация на сегодняшний день является самой эффективной профилактикой, которая ставит мощный барьер против заболевания», - отметил департамента здравоохранения. Вакцинация от гриппа проводится по национальному календарю профилактических прививок нацпроекта «Здравоохранение». Поставить прививку можно в поликлинике APБ.
- Государственные услуги. С 28 августа по 1 сентября в Центр занятости населения за содействием в поиске работы обратились 2 гражданина; 1 гражданин признан безработным, с учёта никто не снят. В банке вакансий службы 96 предложений от 30 работодателей.
- Уровень воды в главной артерии региона реке Обь, по данным на утро 4 сентября был равен 363 см., температура обской воды + 12,6 гр. Неделю назад, 28 августа, уровень воды в реке составлял 321 см.
- На прошлой неделе в отделении скорой помощи районной больницы зарегистрировано 38 обращений, в том числе 6 в связи с заболевацы зарегистрировано 38 обращений, в том числе 6 в связи с заболеванием детей: 31 вызов обслужен на выезде, 7 - амбулаторно. Госпитализированы 28 человек: 6 - в плановом порядке, 15 - по экстренным показаниям, 7 - в рамках неотложной помощи. С травмами поступили 15 человек, в их числе 6 детей: бытовые - 4; уличные - 9 (в том числе 6 детские травмы), 1 противоправная. Один ребёнок пострадал от укуса змеи в Назино, госпитализирован в Каргасокскую ЦРБ сан. авиацией. С укусом клеща обратились 2 человека, один из них ребёнок, без прививки. Всего с начала сезона с укусами клеща обратились 107 человек, в том числе 10 детей. Выполнено 3 сан. задания в Стрежевой.

#### На темы дня

## Новый учебный год начался

1 сентября во всех школах района прозвенел первый звонок, возвестивший о начале нового учебного года.

В День знаний торжественные линейки прошли во всех образовательных учреждениях нашего района. В школах районного центра учащихся, педагогов и их родителей приветствовали директора школ Е.И. Гафнер и Е.А. Цолко, и.о. главы района С.Ф. Панов С.Ф., начальник РОО Е.В. Зубкова Е.В. Выступили на линейках участники отрядов «Движение первых», старшеклассники и, конечно же, первоклассники. Выпускники школы традиционно вручили первоклассникам школьные значки. По доброй традиции право подать первый



звонок на первый урок нового учебного года было предоставлено выпускникам школы и первоклассницам.

В сельских школах учащихся вместе с директорами учреждений приветствовали главы сельских поселений.

По данным РОО, в двух школах районного центра, в школах сёл Назино, Лукашкин Яр, Новоникольского и Октябрьского за парты сели 968 школьников. В их числе 83 первоклассника: в СОШ №1 - 52, в СОШ №2 - 25, в школах

Назина, Лукашкиного Яра и Октябрьского - по 2 первоклассника.

Торжественная творческая линейка прошла в День знаний на сцене ЦДНТ для учащихся Детской школы искусств. Юных музыкантов и художников приветствовали заместитель главы района по социальным вопросам Л.М. Монакова и директор ДШИ О.В. Радченко. И, конечно, на этом торжестве не обошлось без концертных выступлений учащихся школы со своими наставниками.











#### С точки зрения закона

## Новое в законодательстве с сентября 2023 года

#### Нововведения в школах и вузах

С 1 сентября 2023 года российские школы перейдут на «золотой стандарт» образования. Это обязательный базовый уровень, который дети должны освоить вне зависимости от статуса семьи и места прописки. В начальной школе «золотые стандарты» появятся по чтению, русскому языку и окружающему миру. Для старшеклассников единый стандарт введён по истории, русскому языку, литературе, географии, обществознанию и ОБЖ. Кроме того, у старшеклассников появятся занятия по начальной военной подготовке. Также с 1 сентября в силу вступит закон об обязательном привлечении школьников к общественно полезному труду. Их смогут привлекать к работам в библиотеке, уборке класса, благоустройству пришкольной территории и другим работам.

С нового учебного года в России стартует пилотный проект по обновлению уровней профессионального образования и отказу от принципов Болонской системы. Вместо бакалавриата, специалитета и магистратуры будут введены базовый и специализированный уровни высшего образования. Кроме того, будут обновлены программы аспирантуры, ординатуры и стажировок. Участниками пилотного проекта стали шесть вузов, в том числе Томский государственный университет. Что изменится для абитуриентов и студентов с 2023 года? ТУ в 2023 году запустит 13 образовательных треков: «Программная интеграция» (Созда женерия», «Журналистика», «Создание технологического стартапа», «Юридическая лингвистика», «Цифровой медиамаркетинг», «Баллистика», «Инжиниринг высокоэнергетических систем» и другие.

#### Новые правила при оказании платных медицинских услуг

Вступают в силу новые правила предоставления медорганизациями платных услуг, согласно которым за оказание неотложной медпомощи в госучреждениях, иностранцам и лицам без гражданства, у которых нет полиса ОМС, придётся платить. При этом в случае угрозы жизни они смогут получить медпомощь бесплатно. Также придется заплатить за оказание анонимной медпомощи, за процедуру, обследование, госпитализацию и индивидуальное меднаблюдение, которые оказывают по желанию пациента, как россиянина, так и иностранца, а не по назначению врача или жизненным показаниям. Кроме этого, пациент сможет заключить договор на покупку лекарств, которые не входят в список жизненно необходимых и не были предоставлены за счет бюджета.

Для россиян бесплатными останутся лекарственное обеспечение в стационарах и все виды медпомощи экстренная, неотложная, плановая, оказываемая в больнице или амбулаторно. Данные правила будут действовать до 1 сентября 2026 года.

#### Изменения на рынке такси Ограничат импортные

С 1 сентября в РФ вступает в силу федеральный закон о такси, который устанавливает правила работы для самозанятых, регулирует отношения агрегаторов и водителей, а также предъявляет к ним новые требования. По данным на июнь 2023 года, только 10% водителей Томской области работали легально.

Согласно новому закону о такси, в каждом регионе с 1 сентября заработают три реестра: перевозчиков, автомобилей и служб заказа. Для эффективности госконтроля сведения из этих информресурсов будут поступать в федеральную государственную информационную систему легкового такси.

Закон наделяет службы такси ответственностью за причинение вреда жизни, здоровью и имуществу пассажира. Возмещать ущерб клиентам будет компания.

Водить такси теперь не смогут повторно лишенные прав или арестованные за административные нарушения правил дорожного движения, а также имеющие на день перевозки более трех неуплаченных дорожных штрафов. За руль не допустят таксистов, не прошедших аттестацию на знание города, и лиц с неснятой или непогашенной судимостью за совершение тяжких преступлений.

Как сообщалось ранее, в августе - в преддверии вступления закона в силу - в Томской области резко увеличилось количество выдаваемых таксистам лицензий. Так, по данным на 18 августа действовала 1 701 лицензия, хотя в начале года разрешений было всего 1 300. Также наблюдался резкий рост цен на проезд в такси - на 20-30%.

По данным Минтранса и Минцифры, Томская область вошла в пятёрку наиболее подготовленных регионов к вступлению в силу нового закона о такси, сообщает прессслужба администрации региона.

## Новые правила продажи рецептурных лекарств

Вступают в силу новые правила продажи рецептурных лекарств. По информации Минздрава, они касаются порядка учёта рецептов провизорами и не станут причиной дефицита лекарственных препаратов. Так, аптеки при продаже рецептурных лекарств обязаны будут вносить реквизиты рецептов в систему «Честный знак». Без предъявления официального бланка с номером и печатью с 1 сентября нельзя будет продать подлежащие предметно-количественному учёту препараты - сильнодействующие, содержащие ядовитые вещества, психотропные и наркотические. Нововведения коснутся и льготных лекарств, стоимость которых полностью или частично оплачивает государство.

Как разъяснил Росздравнадзор, правила касаются только препаратов строгого учёта, льготных, а также реализуемых дистанционно. Остальные лекарства будут продавать как объяме.

#### Ограничат импортные ветпрепараты

Россельхознадзор начнёт применять более строгие правила к импортёрам препаратов и вакцин для домашних животных. Для осуществления продаж в России они должны получить сертификат GMP (Good Manufacturing Practice), который подтверждает соблюдение при производстве требований к санитарным условиям, оборудованию, сырью, упаковке, документации, сообщается на сайте ведомства. Документ будет выдавать Россельхознадзор после проведения проверки производственной площадки.

Также производители и импортёры до 1 февраля 2024 года должны предоставить в ведомство протокол испытания ветеринарных лекарств в аккредитованной лаборатории.

#### Вводится реестр производителей пива

С сентября в России появится реестр производителей пива и пивных напитков, сидра, медовухи и пуаре. Введение реестра производителей пива вместе с обязательной маркировкой пивоваренной продукции, позволит снизить количество правонарушений и обелить рынок.

За нарушение требований к производству юрлиц будут штрафовать на сумму от 100 до 150 тысяч рублей. Грубое нарушение, в частности добавление этилового спирта, повлечет штраф в размере от 150 до 200 тысяч рублей или приостановку деятельности до 30 дней. Если производители таких напитков не внесены в специальный реестр, должностным лицам грозит штраф в 35-50 тысяч рублей, а юрлицам - в 200-300 тысяч рублей или приостановка деятельности до 60 суток. Также во всех случаях возможна конфискация самой продукции, оборудования, сырья и иных предметов, используемых для производства.

#### На заметку автомобилистам

За езду на «шипах» летом и на летней резине зимой накажут на 500 рублей. Использовать авто запрещено, если зимние шины будут установлены не на все четыре колеса. Правило относится к легковым машинам и грузовикам весом до 3,5 тонны.

Также будет запрещена эксплуатация авто при неисправности антиблокировочной системы тормозов (ABS). Поломку будут выявлять на основании индикатора на приборной панели. Штрафовать начнут и за неправильные фары (не предусмотренные конструкцией машины) или за использование источников света, которые не предусмотрены конструкцией. Кроме того, запрещено использовать мигающие стоп-сигналы теперь они должны постоянно гореть красным светом.

По информации из открытых источников

#### Школьное лето - 2023

## Отдохнули весело и с пользой

В Александровском закончилась третья смена для воспитанников лагерей дневного пребывания на базе образовательных учреждений.

Напомним, в нынешнем году детский отдых был организован в течение всего лета. Более того, теперь он стал круглогодичным - возможность отдохнуть у ребятишек появилась также на весенних и осенних каникулах. Весной в районе отдохнули 100 детей, столько же запланировано на осень, но больше всего, конечно же, летом - 275. Работали 4 школы, Дом детского творчества, последнюю, августовскую смену, организовали на базе Детско-юношеской спортивной школы в спорткомплексе «Обь». Ребятишек набрали со 2 по 6 класс 25



- У нас каждый год бывает разная тематическая направленность. В этом году - оздоровление и патриотическое направление. Оно сейчас как никогда актуально, и дети понимают, что нужно и важно знать историю гимна и флага своей страны, историю своего села. На этом у нас прямо акцент был сделан. И, я думаю, что всё, что не успели им дать родители, школа, мы, как дополнительное образование, восполняем и дополняем, т.е. работаем, что называется, в тандеме, - говорит Т.О. Панченко, методист ДЮСШ. - Детей встречали в 8.30, в 9 все шли на зарядку. Питание - завтрак и обед - было организовано в средней школе №1. Программу постарались максимально разнообразить.

Этим летом воспитанники лагерей дневного пребывания были желанными гостями во многих учреждениях районного центра. Увлекательные тематические беседы несколько раз проходили в районном Музее исторебятам рассказали о преданных людям собаках, - как они помогали в годы Великой Отечественной войны и в настоящее время, их привычках и повадках. Завершилось мероприятие мастер-классом - каждый к новому учебному году сделал себе закладку для учебника. Побывали ребята в библиотеке и хлебозаводе, редакции районной газеты и местной пожарной части, метеостанции и ЦДНТ. Много мероприятий проходило на свежем воздухе, в том числе в обновлённом центральном парке.

Детям, судя по отзывам, очень понравилось. «Мне очень нравится в нашем лагере. Мы почти каждый день ходим на экскурсии. Мы уже ходили на хлебозавод, в пожарную часть, в печатное издательство «Северянка», мы были уже почти везде. У нас постоянно какие-то развлечения. Это может быть пионербол или обычный волейбол, а может быть даже бадминтон. Нам приносят игры, и мы можем поиграть в настольный хоккей, в дартс, - делится впечатлениями Софья Жартовская. «Мы играем в вышибалы, догонялки, футбол. Это всё очень весело. У меня здесь много друзей, и дома друзья есть, и на улице, где угодно можно завести друзей! - говорит Варвара Бездеткова.

- Дети всегда идут к нам с желанием. Потому что им на самом деле интересно заниматься и спортом, и творчеством. И всегда они будут непоседливы, всегда будут немного хулиганить, всегда будут непосредственны.  $\underline{\underline{N}}$  это нормально - дети, есть дети. Поэтому мы с ними и много работаем. И получаем от этого





удовольствие. Надеюсь, что у нас с ними это взаимно, - с улыбкой говорит Павел Владимирович Денисов, директор лагеря ДЮСШ.

Для ребят постарше завершилась летняя трудовая смена. Дети работали всё лето. Рабочие места были организованы для полутора сотен подростков. Каждый смог заработать около 18 тысяч рублей. Предусмотрены деньги и на премирование лучших. «У нас работали трудовые бригады в школе №1, в школе №2, в Лукашкишколе №1, в школе №2, в Лукашки-ном Яре, в поселке Октябрьском и школе села Назино. Ребята довольны, - комментирует начальник РОО Е.В. Зубкова. - В этом году мы помогали благоустраивать село, очищали от мусора детские площадки, красили детские площадки, работали на улицах села, убирали мусор, благоустраивали свои учреждения, помогали в высадке цвет, клумб, внутри наводили порядок, т.е. в полном объёме готовились к началу нового учебного года. Нынешний год убедительно показал, что организовывать летнюю занятость в течение всех трёх месяцев не только можно, но и нужно. Думаю, что теперь мы так и будем работать».









#### Навстречу 100-летию Александровского района

## На Томском севере

25 июля 1967 года я прилетел в Александровское на самолете АН—2, чтобы работать редактором газеты «Северная звезда». Село деревянное, аэропорт принимает только вертолёты да маленькие «кукурузники». Полоса грунтовая.

Редакция газеты помещалась в старом двухэтажном доме на ул. Партизанской, линотипов не было, ставить их было некуда, ручной набор. Электростанция в селе работала плохо, часто не было света.

В типографии своя махонькая электростанция, но тоже часто ломалась. Проблемы с кадрами и в редак-

ции, и в типографии.

Дороги по селу разбиты техникой, грязные. Вскоре стали укладывать бетонные плиты от пристани до аэропорта, но в дождливые дни машины натаскивали на них грязи. Тогда сочинилось: Дней грядущих прообраз - бетонка,/ Как обрывок мечты коротка./ Разлилась по ней жижица тонко,/ Словно блинного теста река.

Махонькая, в стареньком домике, гостиница была занята, первые дни спал в райкоме партии, где командированным из партийных органов бы-

ла отведена комната.

Но жить и работать было интересно. Словно на дрожжах поднимался Стрежевой. Шло большое строительство. Матушка - Обь предстала во всей красе с массой катеров, теплоходов - толкачей с баржами, самоходками, с пассажирскими судами, речны-

ми, с пассажирскими судами, речными трамваями. Жизнь бурлила.
Работа в районе с 1967 по 1973 годы стала самым важным периодом в моей жизни, самым насыщенным, самым памятным. Я работал вместе с замечательными по характеру, по энергии, по талантливости людьми. Это были первый секретарь райкома партии Матвеев Михаил Андреевич, отдававший все силы и время становленности, секретари райкома партии Бикбаев Александр Сергеевич, Рупаков Иван Иванович, ставший затем секретарём парткома Стрежевого, это Нестеренко Николай Григорьевич, Гридин Юрий Иванович, с которыми подружились на долгие годы, возглавлявшие в разные годы партком Стрежевого.

Благодарен судьбе, что пришлось работать рядом с такими большими руководителями как Мержа Николай Филиппович, Муравьев Геннадий Фёдорович, Ларинцев Юрий Ильич, Клименко Василий Семенович и другими.

Глубокое впечатление произвёл на меня Муравленко Виктор Иванович (в честь него назван город в ХМАО), Лигачёв Егор Кузьмич, Судьбин Григорий Николаевич, внёсшие большой

вклад в развитие района.

Мне хотелось как можно больше и лучше узнать о прошлом района, о его людях. В октябре 1967 года исполнилось 25 лет газете «Северная звезда», и я изучал её историю. Весной 1968 года ездил на Трайгордскую курью, где вёлся атарменный лов рыбы. Осенью 1969 года был в экспедиции по ловле глухарей. Узнавал о больших событиях: об экспедициях рыбаков в Обскую губу в военные годы, о поездке александровцев в Воронеж с подаренным скотом, о Красном обозе с рыбой, о поездке

женщин в Кузбасс и многом другом. Сохранились тетради, блокноты с записями, и мне хочется рассказать о былом потомкам. Ибо из прошлого вырастает настоящее.

Экспедиция в Обскую губу

Перелистывая пожелтевшие страницы александровской районной газеты за 1945 год, я обратил внимание на заметку, в которой рассказыков в Обскую губу. Посмотрел на карту и был поражён огромностью расстояния, дерзостью и смелостью рыбаков. Если от Томска до Александровского водой тысяча километров, то путь до Обской губы в два с половиной раза больше.

Как найти участников экспедиции, очевидцев этого далекого рейда? Ведь прошло столько лет. Заметку перепечатали в газете за 12 июля 1969 года, и сразу же откликнулись участники экспедиции. Оказалось, что рыбаки ездили в Обскую губу дважды - в 1944 и в 1945 году.

Рядом с редакцией, на улице Партизанской, жил Жданов Афанасий Алексеевич, уроженец г. Колпашево. С семьей переехал в Александровский район в 1923 году. Рыбачил всю жизнь. Был перерыв лишь с 1929 по 1931 годы. Избирался председателем Александровского сельского Совета. А.А. Жданов был парторгом экспедиции 1944 года. 32 рыбака во главе с директором Колпашевской МРС (машино-рыболовная станция) Филипповым Александром Васильевичем езлили.

О первой экспедиции рассказывал же Чумов Андрей Семенович, уроженец Ордынского района Новосибирской области. В 1931 году с родителями приехал в Колпашевский район. В 1942 взяли в трудармию на рыбную ловлю. Был завхозом в первой экспедиции. Добирались до Обской губы на перекладных, с Александровского до Ханты-Мансийска, затем до Салехарда, с Салехарда на пароходе до пос. Пуйка, где был рыбзавод. Ловили ряпушку на Оби неводами, плавными сетями. В августе перебрались в Обскую губу. Привыкли к Оби, которая и в непогодь казалась родной и послушной. А тут перед ними распахнулся морской простор без берегов. Глазу зацепиться не за что. О том, что все устали от тяжёлого труда, систематического недосыпания, никто не говорил. Трудно было всем. Летом на свере солнце не закатывается. Вначале радовались - рыбачь хоть сутками, но сказывалось утомление, спали по очереди. Парторгу уговаривать было некого. Прошло лето. План выполнили, поймали 500 центнеров рыбы. 19 сентября окончился лов и отправились домой. Путь был нелёгким. Приходилось готовить дрова для катера, для парохода. Попадали в шторм, выбрасывало на берег. От пристани до пристани 30 октября, перед ледо-

ставом, прибыли домой.

Экспедиция 1945 года готовилась, когда ещё не закончилась война. На местных водоёмах оставляли женщин, пожилых мужчин и подростков, а лучших рыбаков направляли на дальний север. В экспедиции было 112 человек, рыбаки из Колпашевского, Новоникольского и Александровского рыбзаводов. Во главе Филатов А.В. Это был среднего роста,



русый, плотный, специалист своего дела. Хозяйственный, расчётливый, водку не пил, с людьми хорошо обходился, был наблюдательным, всем интересовался. Сердечник. В 1945 году он в экспедиции заболел, но не уехал, лечился на месте. Парторгом был Волков Виктор Александрович, техник Колпашевского рыбзавода. Завхозом ездил Шестаков Андрей Ильич, техником лова - Перемитин Григорий Викторович. Женщин было 12 человек. Поплыли 15 мая на большом катере «Рыбак Сибири». Добрались до Салехарда 22 июня. Дорогой часто причаливались к берегу, спиливали деревья, очищали от сучьев и затаскивали их на баржу. На барже пилили брёвна на чурочки и кололи.

О второй экспедиции, кроме Чумова, рассказывал её участник, рабочий конторы коммунальных предприятий - Алексей Яковлевич Швейдт. Дорогой старались не терять времени даром. Братья Алексей и Яков Швейдты сшили за дорогу 13 паррыбацких бахил. Алексей выполнял

ещё и обязанности парикмахера.
Поймали тогда 1 500 центнеров рыбы, план выполнили! Когда вернулись домой, лучшие рыбаки были

премированы.

Александровская районная газета писала тогда: «7 сентября все бригады съехались в Малый Яр на собрание. На повестке дня стоял вопрос о премировании лучших рыбаков. Тёплый полушубок и брезентовые брюки получил молодой рыбак Александровского рыбзавода плавежник А. Швейдт. Он добыл 37 центнеров сельди. Хромовыми сапогами премированы бригадиры этого же завода товарищи Степанов и Боластов. Отрезом на платье - рыбачка Фомина». Алексей Яковлевич Швейдт и премированы бригадиры в премирать и премирать

Алексей Яковлевич Швейдт и есть тот самый молодой рыбак, что получил в премию полушубок. А.Я. Швейдт рыбачил до 1951 года. Он хороший печник и поэтому его перевели в контору коммунальных пред-

приятий.

Многих участников экспедиций нет в живых, некоторые уехали из района. Так Николай Степанов и Нина Фомина жили в Новосибирске.

Давно это было, но нельзя не преклониться перед трудовым подвигом рыбаков, в том числе и александровских, совершивших две экспедиции в далёкую Обскую губу.

В.А. Новокшонов, главный редактор районной газеты «Северная звезда» Александровского района Томской области, 1971 год, с. Александровское

Материал предоставлен муниципальным архивом. Фото: из фондов районного Музея истории и культуры

## Информация. Реклама. Объявления

Уважаемые читатели! || Подписывайтесь на районную газету

### Северянка в редакции! Это просто и выгодно!

- самостоятельное получение в редакции - 300 рублей,
- электронная версия газеты - 192 рубля,
- корпоративная доставка -300 рублей (не менее 5 экземпляров),
- доставка на дом (не менее 3 экземпляров, для группы объединившихся читателей, с распространением через представителя группы) -300 рублей.

Стоимость подписки указана за полугодие.

Подписаться на «Северянку» в редакции можно с любого дня любого месяца.

Дополнительная информация по телефонам: 2-58-52, 2-43-57.

С 6 по 10 сентября, с 9 до 18 часов!

## ПРОДАЖА белорусской Обуви!

Тел. 8-983-315-99-62.

#### **ПРОДАМ**

▶ 5-комнатную благоустроенную квартиру в двух уровнях (103 кв.м., с хорошим ремонтом, тёплый балкон, земельный участок, баня, гараж, 3 теплицы. Цена при осмотре). Т. 8-913-101-86-31, 8-913-813-46-96;

8-913-813-40-90; ▶ 4-комнатную благоустроенную квартиру в двух уровнях (ул. Лебедева, 9, земельный участок, баня. Недорого). Т. 8-983-236-69-08; ► 4-комнатичую благоустроенную квартиру (недорого, есть гараж). Т. 8-913-887-66-32. ► магазин «УЮТ» (напротив «Комильфо», 64 кв.м., кирпич). Т. 8-913-747-54-39, 8-913-747-54-30;

**№ помещение благоустроенное** (магазин «Славянка», площадь 55 кв.м., можно под жильё). Т. 8-961-887-33-18; **▶ бычка** (6 месяцев, 30 тыс. руб.). Т. 8-913-865-09-78;

▶ картофель, кабачки. Т. 8-913-818-62-95;
 ▶ картофель. Т. 8-913-845-03-45, 2-40-71.

#### **PA3HOE**

**▶Куплю мотоцикл ИЖ** (в любом состоянии). Т. 8-913-117-64-34.

Купим лом чёрных и цветных металлов, реализуем кислород, пропан и углекислый газ. Т. 8-913-813-95-16, 8-913-881-34-39.

График движения теплохода «Восход» в сентябре. ООО «ОбьРечФлот».

Отправление из Каргаска - в 8.00; отправление из Колтогорска - в 8.00.

ОТПРАВЛЕНИЕ Каргасок -Колтогорск - Каргасок ООО «ОбьРечьФлот»

ı		«попфара таоо» ООО		
l	ДАТА	Из Каргаска	Из Колтогорска	
	1.09			
	2.09	ВОСХОД - 69		
	3.09		ВОСХОД - 69	
l	4.09			
ļ	5.09	ВОСХОД - 69		
	6.09			
	7.09		ВОСХОД - 69	
	8.09			
	9.09	ВОСХОД - 69		
	10.09			
	11.09		ВОСХОД - 69	
	12.09			
	13.09	ВОСХОД - 69		
	14.09			
	15.09		ВОСХОД - 69	
	16.09			
	17.09	ВОСХОД - 69		
	18.09		ВОСХОД - 69	
	19.09			
	20.09			
	21.09	ВОСХОД - 69		
	22.09			
	23.09		ВОСХОД - 69	
	24.09			
	25.09	ВОСХОД - 69		
	26.09			
	27.09		ВОСХОД - 69	
	28.09			
	29.09	ВОСХОД - 69		
	30.09		ВОСХОД - 69	

#### Возможны изменения в частоте движения.

Совет ПО «Александровское» приносит свои соболезнования всем родным и близким по поводу смерти ветерана потребкооперации

ИСТОМИНОЙ Галины Ивановны.

Выпускники Александровской средней школы №1 1967 года выпуска приносят глубокое соболезнование родным и близким. Разделяем боль невосполнимой утраты. Вечная память нашей уважаемой однокласснице

#### ИСТОМИНОЙ Галине Ивановне.

Ушла из жизни замечательная женщина, мама, полруга

#### ИСТОМИНА Галина Ивановна.

Выражаем искреннее соболезнование сыну Игорю, его семье, брату Николаю. Скорбим вместе с вами. Светлая память.

Нестеренко, Шодманова, Николаева (Германия), Родионова, Кормина, Самсонова, Дубовы, Ткаченко.

## «СЛАВЯНКА» (г. Киров). Осенний ассортимент! **5,6,7** сентября,



## с 10.00 до 18.00.

**АЛЕКСАНДРОВСКОЕ**, на рынке!

- куртки от 1000 руб.;
- свитера, кофты;
- камуфляжные костюмы;
- рубашки, джинсы от 1000 руб.;
- колготки, детские колготки;
- носки x/б от 20 руб., носки тёплые;
- футболки, шорты, спортивные

(12+)

- спортивные костюмы;
- халаты от 450 руб., домашняя одежда;
- майки, сорочки, трусы;
- туники;
- постельное бельё;
- полотенца,

и многое, многое другое!

Большой ассортимент детской обежды!

## НЕ ПРОПУСТИТЕ! МЫ ЖДЁМ ВАС!

## Северянка

Главный редактор -И.В. ПАРФЁНОВА

Адрес редакции, издателя, типографии: 636760, Томская область, с. Александровское, ул. Лебедева, 8. Телефоны: редактора - 2-58-52 (факс), бухгалтерии - 2-43-57, корреспондентов газеты - 2-59-34. E-mail: severynka70@mail.ru

Учредитель: Администрация Александровского района Томской области. Газета «Северянка» зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Томской области, св-во от 01.12.2009 г. ПИ № ТУ 70 - 00114

Выходит по вторникам и пятницам. Распространяется по подписке и в розницу. Цена одного номера - 5 руб. 29 коп. (по подписке), в розницу - цена свободная. Индекс по каталогу - П5272. Способ печати - RISO. Объём 1 п.п. Заказ № 81. Номер подписан в печать 04.09.2023 г. Время подписания в печать: по графику - в 17.00, фактически - в 17.00. Дата выхода в свет - 05.09.2023 г. Тираж - 1100.

Мнение авторов не всегда совпадает с позицией редакции. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых сведений. Ответственность за достоверность сведений, изложенных в объявлениях и рекламе, несёт рекламодатель. Редакция не вступает в переписку с читателями, рукописи не рецензируются и не возвращаются.